

# 家書

開學了！大家渡過了一個令人憂心忡忡的暑假。假期結束，回到學校，與暑假前比較，也許大家心情都不太一樣。但我希望大家回到學校，見到老師及同學，會有回家的感覺，感到有愛！

香港是個多元的社會。以往無論對什麼事，每個人都可以有自己的意見和想法。大家毫不介意地分享，互相交流，愉快相處，好像一張彩色照片，燦爛多姿。今天，這張彩色照片，彷彿漸漸褪色，變成了一黑白照片。

社會環境越惡劣，學校的角色就越顯得重要。學校就是讓學生在這種特殊的社會環境下，學習正面的人生態度；讓學生在紛亂的社會中，有一安全、和平、可信任、有愛的地方，放心學習。

我暑假去了以色列，當地的猶太人及巴勒斯坦人因為過千年的歷史，民族之間充滿仇恨，時有衝突，有時甚至戰火連天。我聽過這樣的故事：當地的家長每天努力送孩子上學，路途上可能會有危險，但只要成功抵達學校，他們便可以放心，因為學校是安全、和平、穩妥及有愛的地方，他們的孩子可以放心學習。

因此，我希望大家同心，致力讓我們的學校成為提倡互愛、擺脫仇恨的地方。正因為社會撕裂，學校不能撕裂。學校裡面沒有敵人，學校要成為提倡包容、尊重分歧的地方。我們知道學校沒有能力去消除分歧，但既然大家都在學校這條小船上，我們需要一起努力，共渡難關。縱有分歧，仍然互信，互相尊重，我相信在學校裡，我們應該做得到。

我校是基督教學校，我希望大家可效法耶穌，在矛盾、躁動、不安之中，安慰受傷的心靈；在紛亂的環境，保守自己的心，仍然堅信真、善、美；在指責、衝突之中，讓我們特別保守自己的心，不被仇恨所淹沒，讓我們仍可以善勝惡，不為惡所勝。

在此，我要與大家分享《聖法蘭西斯禱文》，禱文的一段如此說：

「使我作你和平之子，在憎恨之處播下你愛，  
在傷痕之處播下你寬恕，在懷疑之處播下信心；  
使我作你和平之子，在絕望之處播下你盼望，  
在黑暗之處播下你光明，在憂傷之處播下歡愉。」

讓我們成為和平之子！黑暗不能驅走黑暗，只有光明才可以驅走黑暗！讓我們成為光明之子！

今年是學校 50 周年校慶年，我們當然希望眼前是太平盛世，社會一片昇平，但偏偏今年卻是香港過去 50 年來最艱難的一年。因為這樣，我們要更深思考學校創辦人司務道教士創立學校的目標。學校走過 50 年，在回顧、慶祝之餘，我們更要思考如何在今天的社會環境，努力體現當天的教育使命。

學校今年的主題仍是「堅毅感恩，自主學習」，希望這成為大家努力的方向。我們要好好學習，好好裝備自己，讓自己更有能力去建立更美好的社會。不單同學要努力，我們一眾老師也會與大家一同努力，更會鞭策大家，幫助大家成為堅毅感恩，自主學習的一代。

校長

李立中

2/9/2019

這是堅樂中學 2019 年 9 月 2 日開學禮校長的講辭，以家書形式與堅樂人分享。本講辭參考了香港大學榮休教授程介明先生香港家書的部份內容，特此鳴謝。